

紧紧抓住共建“一带一路”重大机遇 深化央港新合作 共创香港新未来

尊敬的林郑月娥行政长官，
尊敬的高云龙主席，
尊敬的王志民主任，
女士们，先生们，各位来宾：

上午好！在即将迎来中华人民共和国成立 70 周年之际，在中秋佳节即将到来之时，很高兴来港参加第四届“一带一路”高峰论坛。在此，我谨代表国务院国有资产监督管理委员会对本次论坛的成功举办表示热烈祝贺！

2013 年，习近平主席顺应经济全球化的历史潮流，着眼于构建人类命运共同体，提出了“一带一路”的宏伟倡议。6 年来，中央企业积极响应这一倡议，充分发挥自身技术、资金、人才等优势，承担了 3300 多个“一带一路”建设项目，成功打造了中白工业园、比雷埃夫斯港、蒙内铁路、喀喇昆仑公路、中缅油气管线等一批具有示范带动作用的重大项目和标志性工程，成为推动“一带一路”从理

念转化为行动、从愿景转变为现实的重要力量。

——6年来，**中央企业以经济赋能为重点**，把自身发展规划与沿线国家和地区发展战略紧密结合，通过一批基础设施建设、能源资源开发、国际产能合作项目，为项目所在国夯实了发展基础、积蓄了发展能量、推动了经济增长。

——6年来，**中央企业以互利共赢为宗旨**，按照市场化和法治化原则，开展双边和多边合作，通过建立资金、渠道、科技等各种形式的伙伴关系，汇聚全球资源，推进联动发展，携手在更高维度、更深层次、更广领域打造你中有我、我中有你的国际合作平台。

——6年来，**中央企业以可持续发展为目标**，始终高度重视生态环境保护，努力推进资源能源清洁高效利用。坚持依法合规诚信经营，积极履行社会责任，不断扩大大地就业和本土采购，着力改善项目所在国生产生活条件，让“一带一路”成果更多惠及全体人民。

得益于共建“一带一路”，中央企业整体规模实力显著增强、发展质量明显提升。截至目前，**国务院国资委监管**

的 96 家中央企业资产总额超过 60 万亿元 ,2018 年营业收入超过 29 万亿元、利润总额近 1.7 万亿元 ,48 家中央企业进入了《财富》杂志世界 500 强。今年以来中央企业持续保持了稳中有进的良好态势。

香港作为重要的国际金融、贸易、航运中心，作为全球公认的最为自由的经济体，在中央企业参与共建“一带一路”中发挥着重要而独特的作用。**目前 88 家中央企业在港设有经营单位 2300 多户，资产总额超过 4 万亿元；在港控股上市公司 119 户，市值占香港市场总市值的近 20%。**2018 年以来在港发行各类债券近 2000 亿元，为“一带一路”项目筹措了大量资金，也为香港经济社会发展作出了重要贡献。

女士们、先生们！

在今年 4 月第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上，习近平主席进一步指出，**要聚焦重点、深耕细作，共同绘制精谨细腻的“工笔画”，推动共建“一带一路”沿着高质量发展方向不断前进。**高质量共建“一带一路”，将为世界经济增长创造新动力，为国际贸易和投资开辟新空间，给全球、给香港、给中央企业提供更多新机遇。国资委和中央

企业将积极响应习近平主席的号召，与各方一道，更好发挥和努力放大香港的独特优势，共同推动共建“一带一路”走深走实、行稳致远。

——我们愿意共同发挥和放大“一国两制”的优势，在推动改革开放上实现新合作。“一国两制”是香港最大的优势。国资委愿与香港特区政府探讨建立有关合作机制，支持中央企业携手各方特别是香港企业，积极利用高度开放的自由市场机制，共同开拓第三方市场，共同探索各种所有制经济深度合作的途径和方式，形成互利共赢、融合发展的命运共同体。

——我们愿意共同发挥和放大香港服务业发达的优势，在推进重大项目建设上实现新合作。香港服务业专业化水平高，国际合作经验丰富。我们支持中央企业携手各方特别是香港企业，搭建专业服务平台和投融资平台，为“一带一路”建设提供更多金融、法律、会计、设计、监理等专业配套服务，支持形成一批符合国际规则标准、综合效益优良的示范项目。

——我们愿意共同发挥和放大香港打造国际创新科技中心的优势，在实施创新发展上实现新合作。创新是引

领发展的第一动力。国资委鼓励中央企业与各方特别是香港企业，在结构调整、转型升级等方面加强合作，在产业链、价值链中高端环节加强协同，在高科技产业领域开展更多联合攻关，协同推动产业基础高级化、产业链现代化，共同实现高质量发展。

——我们愿意共同发挥和放大粤港澳大湾区建设的优势，在打造世界一流湾区上实现新合作。粤港澳大湾区建设，特别是深圳建设中国特色社会主义先行示范区蕴藏着不可估量的发展机遇。我们支持中央企业携手各方特别是香港企业，用足用好国家政策红利，共同在能源、交通、通信等领域密切协作，共同发展高增值的航运业，共同开展高水平的国际贸易，携手打造“一带一路”重要支撑区。

女士们、先生们！

共建“一带一路”高质量发展需要和谐稳定的社会环境，经济的长期繁荣需要和谐稳定的社会环境，人民的幸福安康更需要和谐稳定的社会环境。国资委和中央企业坚决贯彻“一国两制”方针，坚定支持林郑月娥行政长官和香港特区政府依法施政、积极作为，坚定支持香港发展经济、

改善民生 ,坚定支持和团结所有爱国爱港人士 ,戮力同心、
共克时艰 ,携手共创香港更加繁荣稳定的新未来 !

最后 ,预祝本届论坛圆满成功。

谢谢大家 !